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    ATA DA 38ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 16/11/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Álvaro Luiz Scheffel, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas Miguel 

de Moura Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos dezesseis dias do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, 

solicitando ao Secretário, vereador Maiquel Butzke, que realizasse a chamada dos 

Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 vereadores. A 

Senhora Presidente solicitou ao Vereador Maiquel Butzke que realizasse a leitura de 

um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

037/2022 do dia 07/11/2022. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE: Vereador 

Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou a todos, inicialmente deu os parabéns ao 

parlamento jovem, pois considera muito gratificante e importante para esta casa ter 

esses jovens participando das sessões, colocando suas ideias para melhorias para 

Novo Cabrais. Parabenizou também o colega vereador Jonas pela iniciativa da 

criação do projeto do parlamento juvenil na Câmara, destacando o aprendizado com 

esses jovens, agregando valores aos vereadores titulares. O vereador parabenizou a 

escolinha de futebol de salão ACF coordenada pelo Sávio e o João que na última 

semana foram à Vale Verde, onde disputaram as semifinais do campeonato, não 

trazendo o título de campeões, mas voltaram com medalhas, causando uma alegria 

imensa para as crianças da escolinha esta conquista, campeonato este organizado 

pela Agafarma Campeonatos. E ainda terça-feira foram à Sinimbu, onde 

participaram das semifinais do Campeonato Liga Integração, onde participaram 

quatro categorias: na categoria sub 08 ficaram em terceiro lugar, no sub 09 quarto 

lugar, sub 11 terceiro lugar e sub 13 quarto lugar. Mas a importância para essas 

crianças é a participação de campeonatos de alto nível como estes, adquirindo 
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experiências desde pequenos e praticando algum esporte, não ficando somente no 

celular. Além de ser gratificante para o município a valorização dessas crianças.  

Aproveitando a presença do Prefeito Municipal nesta casa, para pedir ao mesmo ver 

da possibilidade de aumentar as horas de treino das escolinhas de uma vez por 

semana pelo menos para duas vezes, porque têm escolinhas onde o treinamento é 

até três vezes por semana, mas se tornaria muito caro para os pais bancarem com 

as despesas. Pediu então para ver da possibilidade de a administração ajudar 

nestas despesas, talvez com os honorários dos instrutores Sávio e João. Comentou 

ser pouco apenas um dia de treinamento por semana para as crianças chegar ao 

nível das outras escolinhas que treinam até três vezes por semana para participarem 

de campeonatos e obterem bons resultados. O vereador falou também que fazem 

uns quinze dias que um vizinho teve uma veia aorta rompida, quando teve muita 

sorte de o motorista do plantão, como todos são profissionais ágeis, o motorista 

Helinho levou o paciente de carro para Cachoeira e foi direto ao Hospital, atitude que 

ajudou muito porque se passasse pela UPA teria dificultado mais o atendimento, 

onde o paciente fez alguns exames e foi transferido a Santa Cruz do Sul para 

receber o tratamento correto. Por este acontecido, o vereador reiterou seu pedido 

para que a administração contrate uma enfermeira plantonista para acompanhar 

esses atendimentos de emergência, pois seria muito importante já sair com 

ambulância do posto de saúde sob acompanhamento de uma enfermeira, exemplo 

dos municípios vizinhos, onde nenhum motorista sai para atendimento de 

emergência sem uma enfermeira para acompanhar. Pediu então ao executivo que 

estude com carinho a possibilidade de no futuro implantar esta ideia, que, inclusive 

já teve nesta casa uma indicação do vereador e até um projeto do executivo sobre o 

assunto, mas foi retirado. O vereador Pedro considera de fundamental importância, 

pois trará uma segurança maior para o motorista e para o paciente que está sendo 

transportado para o hospital. Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou todos os 

presentes ocupando a tribuna para relatar que na tarde do presente dia votou na 

consulta popular e, diante disto, fez uma conscientização para a população, que 

sempre cobra bastante dos gestores e legisladores, o que é correto, mas quando 

tem a oportunidade de participar ativamente, que assim façam. O vereador 

comentou que a consulta popular está selecionando os projetos da região jacuí-
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centro e vai até o dia vinte e três de novembro, sendo muito fácil de votar. Pediu 

para que as pessoas votem porque resulta na chegada dinheiro do estado para 

Novo Cabrais, sendo significativo e destinado às ações do município. O vereador 

Jonas destacou que a votação pode ser feita pelo celular, é intuitivo, e que a câmara 

vai postar nas redes sociais o link para fazer a votação e a prefeitura através da 

imprensa, sempre muito atenta, já disponibilizou o link de acesso e ressaltou a 

importância da contribuição da população, pois é uma maneira de fazer com que as 

coisas aconteçam com a participação de todos como eleitores e cidadãos. Falou dos 

quatro projetos selecionados para a região, para votação, sendo o primeiro para 

infraestrutura turística, o segundo para construção, ampliação ou equipamentos para 

a agroindústria e construção de poços artesianos, micro açudes e redes de 

distribuição de água, o outro é oficinas e cursos de capacitação e o quarto é fomento 

às redes de cooperação. Destacou que os projetos não estão nesta ordem e que 

não se leva mais que dois minutos para votar, só precisa do CPF e do número do 

título do eleitor. Reiterou a importância de cobrar os gestores municipais, citando o 

exemplo do prefeito municipal e dos vereadores, mas é muito importante que o povo 

contribua porque o município precisa de um porcentual de votação, relembrando que 

no último ano foi um sacrifício para Cabrais atingir os números da votação. Sem 

querer ofender alguém, disse que isto chega ser vergonhoso, e que é preciso essa 

participação popular, que não custa nada, sendo muito simples, auto intuitivo, só 

entrar no site pelo link, colocar CPF, título de eleitor, nome e votar. Proclamou a 

participação da população, pois é uma consulta popular, onde as pessoas estão 

sendo ouvidas para onde deve ser investido o dinheiro destinado do estado. 

Reforçou que os funcionários da prefeitura estão trabalhando na divulgação desse 

link, sendo difícil que alguém ainda não tenha visto, pois até nas escolas foi 

divulgado. Destacou o funcionalismo que vem se esforçando muito nos últimos 

tempos, assim como o próprio vereador que também é servidor público, e que muito 

se ouve críticas, mas não se vê o trabalho real feito inclusive fora de hora para que 

as coisas aconteçam no município. Para finalizar pediu a aprovação da indicação 

que apresentou na casa, para que o Poder Executivo Municipal crie o Fundo 

Municipal de Sucessão Rural e Permanência do Jovem no Campo, com recursos de 

um percentual dos impostos oriundos da comercialização do bloco de produtor, onde 



4                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 2° Período Legislativo ANO 2022. 

 

tais recursos possam ser aplicados em ações, projetos e políticas públicas com foco 

no desenvolvimento rural. O vereador disse que este pedido é trabalhado na FETAG 

há bastante tempo, citando o Rodrigo Bredow que é envolvido diretamente na 

realização e divulgação de políticas para o jovem do campo, indicação esta que de 

maneira alguma aumenta a contribuição do produtor rural em tributos, ela só garante 

que um percentual, determinado pela prefeitura através de estudos pelo setor 

competente, seja destinado para este fundo e este fundo faça com que o jovem 

tenha incentivo para permanecer no campo para que as propriedades sejam 

constantemente evoluídas e sucessivamente as famílias permaneçam no campo 

aumentando sua renda. Falou que na última sessão foi bem claro quanto a isto, que 

as pessoas as vezes acham que ir para a cidade é muito rentável e o futuro pode 

estar no campo. Novo Cabrais é um município basicamente agrícola, então uma 

indicação como esta vem ao encontro disso tudo. Reiterou a sensibilidade e o 

pedido de contribuição para a aprovação, citando as ações que podem ser 

realizadas com esse fundo, tanto de conscientização quanto de política efetiva, 

como o ITBI - Imposto de Transmissão de Bens Imóveis - , que hoje é em torno de 

2% no município e poderia abater um percentual de jovens até trinta e cinco anos 

que conseguissem comprar ou financiar uma terra sem precisar pagar esta taxa, ou 

talvez pagar somente 1% dela e a outra metade ser abatida pelo valor do fundo, 

alguma coisa dentro da legalidade que se encaixe para ser um incentivo para que o 

campo seja cada vez mais forte, pois com o campo forte o município vai ser cada 

vez maior e melhor de se viver. TRIBUNA LIVRE: Mara Elaine Scortegagna Flores 

– Representante da Cooperativa Mista de Potreirinho, de Novo Cabrais – 

Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna livre para dar alguns 

esclarecimentos sobre os incentivos recebidos da Câmara. Mara destacou acreditar 

que sempre quando se quer algo, deve ir atrás, que com certeza consegue, pois 

tudo que é possível de ser feito, com dedicação se chega a um objetivo. Relatou que 

entrou na cooperativa mista de Potreirinho apenas para completar o número de 

sócios há alguns anos, além de acreditar que a agricultura familiar do município 

tenha uma outra alternativa rentável que não seja somente com o tabaco. Ressaltou 

toda a dedicação e desejo da cooperativa em fazer acontecer e citou o apoio 

incansável da emater e dos representantes do governo municipal, que dão incentivo 
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diretamente, mas que mesmo com momentos de melhora, pioras, problemas, 

encontros, desencontros, ideias diferentes, entende-se que isto tudo faz parte do 

processo. Relatou que há um tempo a coopercab esteve na câmara pedindo que a 

câmara aprovasse os incentivos que a prefeitura dava na época e, graças aos 

vereadores, a cooperativa foi agraciada com esses incentivos. Por isto, a presente 

representante ocupou este espaço, para dizer que a coopercab está fazendo justo 

dos incentivos recebidos, está com cinco pessoas trabalhando diariamente na 

agroindústria, as quais recebem mensalmente, além da colaboração dos sócios 

quando podem, aos quais é feito o pagamento por hora como os demais para 

incentivar a colaboração dentro da agroindústria. Divulgou que os produtores de 

mandioca podem vender seus produtos junto à coopercab, que apesar de muitas 

pessoas não acreditarem, esta é uma opção que poder ser bem rentável. Relatou 

que a cooperativa já possui um nome no mercado, trabalhando em Cachoeira do 

Sul, e Candelária, onde que o aipim está sendo visto de uma forma maravilhosa 

além de estar divulgando o nome do município, e, a rede de supermercados 

Beltrame, de Santa Maria, para o qual está realizando uma venda média de um mil e 

quinhentos quilos por semana. Falou da emoção e realização porque isto tudo está 

sendo possível, mas que está sendo muito trabalhado para fazer acontecer. 

Agradeceu aos vereadores pelo apoio e incentivo, destacando o desejo da 

continuação disto, mas sente que tem um problema de falta de produto. Comentou 

que na cooperativa também tem incentivo aos jovens, onde tem o Alisson que 

trabalha perfeitamente e é responsável pela embalagem da mercadoria, sendo que 

também a cooperativa está de portas abertas para mais jovens, pois ela não é de 

um dono só, mas é de todos e está em Cabrais para servir os agricultores. 

Agradeceu às secretarias de agricultura e obras, respectivamente o Alexandre e 

Marcão, que estão sempre apoiando e sentem a necessidade de ajuda ao agricultor. 

Relatou que a coopercab está conseguindo pagar à vista o produto dos agricultores 

e está aceitando pequenas quantidades, pois sabe que o agricultor familiar gosta e 

precisa receber seu dinheiro na hora, assim, colaborando com as famílias. Convidou 

para que as pessoas visitem a agroindústria para conhecem e incentivem o 

agricultor à cultivar, pois a cooperativa está de portas abertas a todos. Falou que 

poderiam estar trabalhando com outros produtos em conserva, como já aconteceu 
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uma vez, mas os custos são muito altos então no momento o trabalhando está 

acontecendo só com aipim, ou mandioca como muitos conhecem, para que a 

coopercab possa se afirmar melhor. A cooperativa possui um campo enorme par 

trabalhar com geleias e conservas, mas sente que os agricultores ainda estão 

desacreditados desta rentabilidade, e destacou que isso deve ser conscientizado, 

que tudo é possível a tem uma agroindústria no município para apoiar o pequeno 

agricultor cabraisense. ORDEM DO DIA: INDICAÇÃO Nº 027/2022, de autoria do 

Vereador Jonas Arreal - Que o Poder Executivo Municipal crie o Fundo Municipal de 

Sucessão Rural e Permanência do Jovem no Campo, com recursos de um 

percentual dos impostos oriundos da comercialização do bloco de produtor, onde 

tais recursos possam ser aplicados em ações, projetos e políticas públicas com foco 

no desenvolvimento rural. APROVADA. PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 

03/2022, DE 21 DE OUTUBRO DE 2022. Da nova redação a Lei n 333/2001, de 28 

de dezembro de 2001. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº112/2022, DE 27 DE 

OUTUBRO DE 2022. Cria Cargos no Quadro de Cargos de Provimento Efetivo do 

Município e Dá Outras Providências. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº113/2022, 

DE 27 DE OUTUBRO DE 2022 Da nova redação lei 2003/2017, de 1º de novembro 

de 2017. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº116/2021, DE 11 DE NOVEMBRO DE 

2022. ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO MUNICÍPIO DE CABRAIS 

PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2023.  FICA NA CASA. PROJETO DE LEI 

Nº117/2022, DE 11 DE NOVEMBRO DE 2022. Autoriza Abertura de CRÉDITO 

ESPECIAL POR REDUÇÃO. APROVADO. PROJETO DE LEI Nº118/2022, DE 11 

DE NOVEMBRO DE 2022. Autoriza Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR POR 

REDUÇÃO. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Silomar Garcia 

Silveira – Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna relatando 

primeiramente que anterior a esta sessão aconteceu um belo exemplo, que foi a 

sessão do parlamento juvenil, onde que demonstraram a importância de despertar o 

civismo na juventude, jovens que serão líderes e dirigente no amanhã, destacando a 

desenvoltura dos jovens vereadores, tanto da direção dos trabalhos quanto do 

comparecimento à tribuna, deixando um belo exemplo e provocação aos vereadores 

titulares que deverão se esmerar mais ainda para não ficarem abaixo do trabalho 

desses, que surpreenderam positivamente podendo os vereadores tirar a inspiração 
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para melhorar ainda mais o trabalho à partir da participação dessa juventude que 

brilhantemente desempenha seu trabalho na câmara de vereadores. O vereador 

Silomar colocou que desenvolver e provocar na juventude um sentimento de civismo 

é obrigação dos vereadores para que o legado que deixarem na câmara efetivo para 

que se possa ter lideranças futuras com trabalho mais aguçado, denodado e 

inteligente. Comentou sobre o projeto de lei nº 112/2022, aprovado nesta sessão e 

que será lei assim que publicada, projeto este que teve dois votos contrários, deste 

vereador e do colega Moisés Cerentini. Relatou que há umas sessões atrás foi 

exposto por colegas vereadores sobre a equação e percentual sobre o número de 

CC’s no município, destacando o vereador que é municipalista e defende servidor 

municipal, mas assim como o tribunal de contas do estado procura equacionar um 

equilíbrio percentual entre o número de efetivos e cargos em comissão. O vereador 

Silomar não quis entrar no mérito dos CC’s se desempenham ou não o seu trabalho, 

mas disse que são necessários, só que como são de provimento por comissão, 

tecnicamente falando, mas também de cunho político a sua nomeação, então nem 

sempre há o compromisso efetivo com o interesse, poder e administração pública 

quanto dos servidores de provimento efetivo. Destacou que sempre que tiver que 

defender servidores efetivos este vereador estará incansável em suas palavras, 

opiniões e votos porque o servidor efetivo mantém a administração apesar dos 

dirigentes, pois são comprometidos tecnicamente, após a aprovação em concurso 

público, universal, para garantir a sua vaga na câmara municipal. Então este projeto 

não possui ilegalidades, é adequadamente perfeito, mas apesar dele não refletir 

sobre servidores atuais, deixando bem claro, mas para futuros servidores, a posição 

deste vereador é para que seja mantida a mesma remuneração dos servidores 

atuais para os futuros porque se tem que valorizar o servidor efetivo, que se 

submete a um concurso público à administração precisa de servidores técnicos para 

que ela seja mais eficiente, terão sempre a defesa a favor do servidor público sem 

algum demérito aos servidores de comissão, desde que desempenhem sua função 

com denoto e que cumpram os requisitos constitucionais. Vereador Moisés 

Cerentini – Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para relatar que 

no presente dia protocolou na casa um pedido de providências à respeito de uma 

ponte na estrada geral da localidade de Cortado, nas proximidades do Sr. Almiro 
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Streck, ponte esta que está se deteriorando e baixando uns pranchões. O vereador 

destacou que neste dia falou com o secretário de obras, o qual ficou de averiguar, 

mas de igual forma o vereador manteve seu pedido. Relatou que o secretário 

comentou a possibilidade de colocar bueiro ou galeria. Em relação a seu voto 

contrário ao projeto de lei nº 112/2022, este vereador tem a mesma opinião que o 

colega Silomar, o qual já se explicou na tribuna anteriormente, pois hoje se deve 

valorizar os servidores. Comentou sobre as críticas que recebeu na última semana, 

sobre seu pronunciamento na sessão passada em diminuir o número de cargos de 

CC’s, o vereador ainda reitera esta reivindicação porque esteve em municípios 

vizinhos, mais populosos que Novo Cabrais, e muitos têm um número de cargos em 

comissão bem abaixo. Entende que com a economia de certos CC’s, que se sabe 

que são necessários por ser um cargo de confiança de prefeito, mas que daria para 

reduzir a quantidade sim e que a prefeitura não pode ser um cabide de empregos 

para a população porque *comprometimento com prefeito em campanhas se vê 

muita gente cobrando pós eleição, o que é chato, pois municípios vizinhos 

costumam observar também.* Falou que o município de Novo Cabrais está em 

crescimento e com a diminuição desses cargos poderia ser investido talvez em 

infraestrutura, equipamentos ou ambulância. O vereador Moisés acredita que os 

vereadores deveriam repensar o repasse das sobras do legislativo à prefeitura 

porque têm que se pensar na construção de um prédio próprio e, por consequência, 

este espaço que hoje é usado pela câmara poderia ser utilizado por outro setor. O 

vereador Moisés comentou que esteve em Porto Alegre e, em cursos, aprendeu que 

com combinação com os vereadores se pode construir um prédio próprio da câmara 

para legislar, sem depender da prefeitura para isto. //Aparte: Vereador Silomar 

Garcia Silveira – Destacou que câmara não é puxadinho de prefeitura e os recursos, 

que é um direito constitucional da Câmara, também não é obrigação para o poder 

executivo, mas esse percentual é do poder legislativo. Destacou também que 

sempre sobra porque a câmara não gasta esses valores nos seus percentuais. 

Também, se tivesse um prédio próprio a exemplo de muitos outros municípios, 

poderia inclusive o auditório da câmara ser utilizado para atividades múltiplas do 

município, que não tem um próprio, sendo atualmente improvisado no espaço do 

CRAS. Reiterou que seria muito oportuno, e que já houve inclusive, locação e 
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destinação em rubricas em gestões anteriores quando a ex-vereadora Angélica foi 

presidente desta Casa, portanto, seria muito importante a retomada desta inciativa. 

Parabenizou o colega Moisés pela manifestação.//. //Aparte: Vereador Zauro Elias 

de Arreal – Estranhou a manifestação do colega Moisés preocupado com recursos 

dos CC’s, que é uma pequena fatia do município, e hoje se vê carência de serviços. 

Comentou que tudo é dinheiro público, sendo da câmara ou não, ressaltando 

também que se torna um enorme gasto construir uma câmara, o que não é 

necessário, e que a atual sala ocupada pelo legislativo não vai representar economia 

com aluguel. Finalizou que não compreende as manifestações de ideias 

mirabolantes.// O vereador Moisés falou que ao longo do tempo isso tudo poderia 

trazer economia e que cada um pensa de uma maneira. Vereador Claudemir de 

Menezes Corrêa - Cumprimentou todos os presentes, em especial aos jovens 

vereadores que compõem o parlamento juvenil, em especial a Vitória kohls, que o 

vereador apadrinha no parlamento, jovem esta que já está mostrando seu 

desempenho na câmara. Após, parabenizou a administração, o setor de esportes e 

todos envolvidos com o campeonato de futsal. Parabenizou os campeões de todas 

as modalidades e também todos que participaram. O vereador relatou ter ouvido 

críticas boas da população em relação ao espaço do ginásio Ruy Barbosa, boas 

porque o ginásio lotou, deixando o vereador orgulhoso em saber que o povo gosta 

de esporte e prestigia os eventos de Novo Cabrais. Com isto, o vereador relatou que 

já entrou em contato com a Secretária Estadual dos Esportes, a Leticia, que faz 

parte do partido deste vereador, o PSD, para conversar sobre o programa avançar 

no esporte, programa este que já beneficiou o município com uma verba para a 

quadra da Linha Pfeiffer, por intermédio do vereador junto ao então Secretário da 

época, Danrlei. O vereador Claudemir relatou na tribuna sua intenção em conseguir 

um novo ginásio para este município, juntamente com meu partido, que é 

responsável pela secretaria de esporte do estado. Falou em articular e assim que a 

nova rodada de inscrição de projetos abrir, terá um esforço juntamente da 

administração para que se possa elaborar um projeto legal para contemplar mais 

uma vez Novo Cabrais, desta vez com um ginásio maior para que atenda toda a 

necessidade da nossa população. Vereador Maiquel Butzke - Cumprimentou a 

todos, ocupou a tribuna para parabenizar as equipes que foram campeãs do 
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campeonato municipal, bem como a todas as equipes que participaram, onde todos 

deram um belo exemplo neste campeonato apesar de alguns acontecimentos 

considerados normais pelo vereador dentro de competições esportivas por ser de 

contato e disputa e sempre poderão ocorrer desavenças. Parabenizou também as 

equipes do feminino, em especial a equipe La Máfia, que consagrou-se campeã. 

Assim como nos veteranos, também foi o Lá Máfia a equipe campeã, e a União, cujo 

treinador é o Sávio que tem vínculo com a escolinha, a qual o vereador parabeniza 

por ter vários alunos atuando no campeonato. Mostrando o que aprenderam e que o 

esporte os transformou em belos atletas e pessoas de bem e competitivas 

mostrando serem um belo exemplo para o esporte de Novo Cabrais. Parabenizou o 

Fernando, pois como todos sabem, a pasta dos esportes é ocupada pelo Prefeito 

Municipal, mas tem o Fernando para organizar e complementar todo o processo e 

executou as tarefas não como secretário e sim como funcionário com uma excelente 

desenvoltura no decorrer do campeonato. O vereador aproveitou a oportunidade 

para parabenizar os envolvidos com a cooperativa, diretoria e demais, pois teve um 

contato mais próximo quando tinha seu comércio, onde adquiria produtos da 

cooperativa na época com mais variedade de produtos como pepinos e conservas. 

O vereador com vasta experiência em comércio desde os seus 18 anos, procurando 

atender supermercados como representante, depois como mercadista e hoje 

atacadista, varejista onde sabe da dificuldade que é hoje ser um empresário no 

Brasil, pois paga-se funcionários, luz, água quando tudo sobe os custos aumentam e 

o lucro nunca acompanha. Então o vereador sempre soube da dificuldade que a 

cooperativa passava, e, citou exemplo que tinha um produto base que era o pepino 

que é um produto que gira muito se produzir duas mil caixas de pepino vai-se vender 

todas, porém precisa comprar uma carreta de vidros, outra de pepinos para 

conseguir preço, portanto isso é uma dificuldade. Até quando se tinham as 

discussões em ajudar ou não a cooperativa pois ficava sempre a questão de será 

daria certo ou não. Foi então que o vereador viu que a mandioca seria o produto 

onde a competividade nossa, ninguém iria vencer. Da mesma forma que o vereador 

falou que tinha que dar os parabéns para os bombeiros voluntários, pelas pessoas 

que estão engajadas tentando transformar Novo Cabrais e trazer os bombeiros 

voluntários ativos para o município, da mesma forma o vereador falou sobre o 
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pessoal da cooperativa. Por ele ser um empresário e estar neste ramo, sabe como é 

difícil por exemplo entrar para colocar um produto num supermercado Beltrame ou 

em uma Rede Super. Vendo a cooperativa em crescimento hoje compara com uma 

arma que precisa apenas de mais munição. Incentivando o agricultor a plantar mais 

mandioca, pois sempre foi falado em diversificar, mas sempre faltou a garantia da 

compra do produto dos produtores, pois os mesmos precisam de dinheiro para sua 

subsistência e continuidade da produção. O vereador se prontificou a conversar com 

o pessoal responsável pela cooperativa para trocar ideias e ajudar a  incentivar mais 

o cultivo da mandioca, pois está vendo um grande futuro neste ramo, podendo até 

triplicar os números registrados hoje e pediu para os colegas vereadores para que 

incentive a produção desta cultura, porque se tem uma empresa em forma de 

cooperativa na cidade que poderá nos dar uma outra fonte de renda, onde o 

produtor vai plantar, vai ter garantia de venda do seu produto e que irá receber e 

com isso, gerar mais uma renda para a família, pois o medo de produzir e não 

vender é de todos, as pessoas querem uma garantia de venda dos produtos 

produzidos. Assim como nas cidades vizinhas, Agudo por exemplo, considerada 

capital do moranguinho, existe a produção, onde estão com a munição, brigando 

pelo produto, estão botando preço e estão vendendo e consequentemente faturando 

com a produção e aumentando sua renda familiar. Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke – Cumprimentou a todos, de forma especial cumprimentou os associados da 

COOPERCAB na pessoa da Mara, Vladimir, Neto e demais. A vereadora falou da 

felicidade em ver os resultados positivos que trouxeram para explanar aqui nesta 

casa, saber do potencial que a cooperativa está tendo, dos números que está 

representando e do seu crescimento, o que é muito bom e deixa todos muito felizes 

porque se a cooperativa está prosperando o município também está. Como a Mara 

falou já tem a possibilidade de oferecer mais empregos, renda para os produtores 

como a Janete que hoje já não está mais produzindo fumo, passou a produzir 

mandioca e tira o seu sustento do mesmo, e que mais agricultores tenham esse 

mesmo olhar para alavancar cada vez mais o crescimento da cooperativa com a 

produção da mandioca. Parabenizou a todos associados da cooperativa pela 

persistência que tiveram nos dias difíceis, mas foram persistentes, lutaram e se 

reergueram e hoje estão colhendo frutos desta luta. A vereadora espera que cada 
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vez mais pessoas conheçam esse trabalho e os benefícios que a cooperativa traz 

para o município. Conversando com a Flávia, extensionista da Emater onde ela 

colocava a respeito da questão de que foi liberado a partir desta quarta-feira dia 16 

pelo Governo do Estado o benefício de R$ 1.000,00 (um mil reais) para o segundo 

grupo dos beneficiários de agricultores familiares no programa SOS estiagem. 

Considerada uma notícia boa para aqueles agricultores que foram prejudicados com 

a estiagem que agora estão recebendo este benefício onde o pagamento será feito 

em uma única parcela na agência do Banrisul. Os pagamentos serão escalonados 

por ordem alfabética com datas estabelecidas. Para o agricultor saber se está apto a 

receber o auxílio o mesmo deverá fazer uma consulta no site 

wwwsosestiagemrs.gov.br ou procurar na Emater, a qual se disponibiliza prestar as 

informações e esclarecer dúvidas aos agricultores com dúvidas. A vereadora falou 

da importância da consulta popular, assim como o colega vereador Jonas já falou, 

iniciou esta semana a votação onde aqui em Novo Cabrais já fomos beneficiados 

com vários recursos principalmente na área da agricultura e turismo. Pediu então 

para que todos os munícipes se engajam nesta campanha e votem na consulta 

popular porque o voto de cada um é muito importante, ainda mais que neste ano, 

terá um plus a mais para os municípios que atingirem maior número de votação 

novamente, pois nos últimos anos havia sido tirado este plus. Então quanto mais 

votos tiver no município, mais chances de receber além dos recursos para as obras 

destinadas, receber este recurso extra. A vereadora falou sobre o pronunciamento 

do colega vereador Moisés referente aos CC’s, onde a mesma vê que na 

administração pública todos os servidores são importantes e tem o seu papel 

fundamental, onde inclui Prefeito, vice-prefeito, a casa legislativa também tem o seu 

papel dentro da administração, assim como os servidores de carreira que são 

técnicos são fundamentais e necessários, como também os CC’s, os quais são 

muito importantes na administração pública. E o que se vê na atual administração é 

que não existe exagero de CC’s porque a contratação dos mesmos está dentro das 

normas estabelecidas, o atual governo não está ultrapassando os limites de 

contratação e não teria porque demitir os mesmos. E quanto a questão que o colega 

colocou de usar as sobras de recurso do legislativa para a construção de uma sede 

própria para a Câmara de Vereadores a vereadora não é favorável por enquanto 
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pelo menos, porque o objetivo da atual administração é sempre fazer o melhor para 

a população. O colega colocou que tem município com mais habitantes com menos 

servidores, mas não adiante ver apenas o lado populacional, tem que ver o lado de 

como a população vem sendo atendida, quais os serviços prestados, então, 

enquanto o município estiver atendendo bem a nossa população e prestando 

serviços, incentivando os agricultores a vereadora acha não ter por que deixar de 

destinar os recursos para o bem de todos. E quanto a construção do prédio da 

câmara, fala-se muito por aqui em emendas, talvez os colegas consigam uma 

emenda de seus deputados para iniciar uma obra dessas, porque a sobra de 

recursos provavelmente nem encoste para a construção de um prédio, pois seria em 

torno de cento e poucos mil reais, valor que não significa nada para iniciar uma obra 

num porte como foi pensado em outras gestões nesta casa. A vereadora sugere que 

os colegas busquem emendas para que se faça então essa obra tão sonhada e 

possa então entrar com esses valores de sobras de contrapartida, mas no entender 

da vereadora e como atual presidente da casa legislativa, certamente os valores que 

irão sobrar no final do ano serão destinados ao município para servir à população. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 19h30min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, 

Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a 

qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Júlia 

Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 21 de novembro de 2022 às 18h00min. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                          Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Arreal                Ver. Maiquel Butzke 

 

 

Ver. Moisés Cerentini                                   Ver. Pedro Henrique Gewehr 
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Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


